市政污水处理过程中的能效优化研究

姜 通

(水发(北京)建设有限公司, 山东 济南 250000)

摘 要 随着城市化进程不断加快,市民用水量日益增加,市政污水处理规模越来越大,要求越来越高,能耗问题也越来越突出。市政污水处理能耗既关系到污水处理成本,又和节能减排等可持续发展目标密切相关。本文探讨了市政污水处理过程中的能效优化策略,通过对污水处理工艺、设备运行、能源管理等方面进行分析,识别影响能效的关键因素,并提出了相应的优化措施,以期为降低污水处理的能耗、提高能效提供借鉴,从而促进市政污水处理的可持续发展。

关键词 市政污水处理;能效优化;节能设备;工艺参数;能源管理

中图分类号: X799

文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.12.023

0 引言

在全球能源形势越来越紧张、节能减排要求越来越高的大环境下,提高市政污水处理能效就成了当前迫切需要研究的问题。这一需求不但符合能源的可持续发展理念,也可以缓解环境污染,保护好城市的生态环境。一方面,污水处理需要能耗高的设备和技术,会提高运营成本;另一方面,能耗过高又违背可持续发展理念,不符合时代发展规律。因此,如何节能高效地处理污水,对市政污水处理工艺能效优化问题进行深入的研究,不仅有理论价值,更有一定的实际意义。

1 市政污水处理的能耗现状

随着城市化进程的加快,市政污水处理量不断增加,其能耗问题日益受到关注。当前市政污水处理厂能耗占城市公共事业能耗的比重颇大,就总体能耗结构而言,重点关注了若干关键环节。在所有系统中,曝气系统的能源消耗占据了最大比例,通常可以达到总能耗的40%~70%。曝气旨在向活性污泥内微生物供给足够氧气以分解污水中的有机污染物。传统曝气设备工作效率低下,为满足微生物需氧量通常需耗费大量电能。例如:部分较早兴建的污水处理厂所使用的罗茨风机,其曝气能量转换效率受到限制,运行时能量损耗大,造成曝气系统耗能较高。

污水提升泵的能量消耗是一个不能被轻视的问题, 大约占据了整体能耗的 10% ~ 25%。污水提升就是使污水由低液位上升到处理工艺要求的高液位上,该工艺要克服重力做功而耗费大量电能。特别是对地形复杂或者污水收集管网长的城市来说,污水上升扬程更高、 能耗更明显。如在某些山地城市中,因地形高差较大, 污水要经过多次升降,升降泵工作时间较长,能耗成 本也大大增加^[1]。

2 市政污水处理工艺能效影响因素

市政污水处理工艺能效受诸多因素共同作用,对其进行深刻认识对能效优化具有重要意义。污水处理工艺对能效有着至关重要的影响,不同污水处理工艺,能耗有明显差别。传统活性污泥法技术比较成熟,但是能耗大,这一过程要求连续曝气以保持微生物活动,曝气能耗所占比例较大。尽管新兴的MBR(膜生物反应器)技术在处理上展现出了明显的优越性,并能达到更高的水质要求,但膜组件的清洁仍是一个挑战。相较于传统的活性污泥处理方法,维护和膜过滤所需的能源消耗通常要高出 20% ~ 50%。此外,氧化沟工艺由于其特殊的循环流模式,曝气能耗有一定的减少,但是高浓度污水处理过程中可能会增加处理单元而提高总体能耗^[2]。

设备的性能与运行状况同样直接影响能效,设备高效节能,能有效地降低能耗。例如:新型的变频调速水泵能够根据实际的污水流量来自动调节转速,从而避免了传统定速水泵在流量发生变化时的能源损耗,与此相比,它可以节省15%~30%的能源。在曝气设备中,微孔曝气器与传统的穿孔管曝气相比,能更均匀地分散气泡,从而提高氧气的使用效率,并减少曝气能量消耗10%~20%。但若设备在长时间运行过程中没有得到很好的保养,例如水泵叶轮的磨损、曝气器的卡死等,都将造成设备性能降低和能耗的大幅度上升。

污水水质是一个不容忽视的因素。污水中污染物浓度、组成及可生化性均对处理工艺能耗产生影响。高浓度有机污染物需较多氧气才能被氧化和分解,从而提高曝气能耗。例如:当工业废水与日常生活污水混合时,污水中难以分解的有机物的含量会上升,微生物分解这些有机物会消耗更多的能量,这可能导致曝气的能量消耗增加 30% ~ 50%。

3 市政污水处理工艺能效优化方法

3.1 使用高效节能设备

将高效节能设备运用到市政污水处理中,是降低能耗直接而又行之有效的方法,新水泵技术节能效果突出,其使用永磁同步电机驱动的水泵与传统的异步电机水泵相比,工作效率可以提高 8% ~ 15%。永磁同步电机具有出色的功率因数和工作效率,能确保在各种负载状况下都能稳定且高效地工作。同时,该智能水泵控制系统可根据污水流量、液位等信息实时调节水泵运行频率及转速,达到精准供水的目的,避免水泵低效运行及空转现象,并进一步减少能耗。在某些大规模的污水处理设施中,采用智能水泵控制系统可以达到 20% ~ 30% 的节能效果 [3]。

就曝气设备而言, 用先进的微孔曝气器代替传统 曝气装置效果显著。微孔曝气器能产生细小且均一的 气泡,增大氧与污水接触的面积及时间,从而提高氧 的利用率。研究发现,与传统的穿孔管曝气相比,微 孔曝气器在氧转移效率上提升了30%~50%,从而显 著减少了曝气的能量消耗。另外,一些新射流曝气技 术已逐步在污水处理领域得到应用。射流曝气利用高 速的射流技术将空气和污水进行深度混合, 从而增强 了物质传递的过程。这不仅显著提升了曝气的效率, 还因为其结构简洁和易于维护的特点, 能够节省能源 15%~25%。更新污泥处理设备,也可以有效地降低能 耗。例如: 使用高压隔膜压滤机等新型污泥脱水机比 常规离心脱水机可达到更高的污泥脱水率、降低污泥 后续加工难度及能耗。高压隔膜压滤机能够通过二次 压榨污泥,将其含水量减少到60%以下,而离心脱水 机一般只能将污泥的含水量降低到大约80%。污泥含水 率越低意味着污泥填埋和焚烧这类后续加工时需要消 耗的能源就越少,因此整体能耗就越小[4]。另外,可 引进高效节能变压器、节能照明系统等。节能变压器 使用了创新的铁芯材料和经过优化的绕组设计,这有 助于减少变压器在空载和负载时的损耗,从而实现了 10%~20%的节能效果。而在污水处理厂的照明系统中, 采用 LED 照明灯具替代传统的荧光灯,不仅节能效果 显著(可节能 $50\% \sim 70\%$),而且使用寿命长,减少了 更换灯具的维护成本。

3.2 工艺运行参数优化调整

对工艺运行参数进行合理优化,是市政污水处理能效提升的重要手段,对曝气系统而言,溶解氧浓度的准确控制是非常关键的,常规曝气控制通常使用固定的溶解氧设定值,易造成过度曝气或者曝气不充分,利用在线溶解氧监测仪对污水溶解氧含量进行实时监测,配合智能控制系统根据污水水质、水量变化对曝气量进行动态调节,可以有效地降低能耗。如污水中有机污染物的浓度比较高时,可适当减小溶解氧的设定值和曝气量;但当有机污染物浓度上升时,可适时加大曝气量以保证微生物正常代谢。经过研究发现,使用这种动态的溶解氧控制方法可以将曝气的能量消耗减少15%~30%。

优化回流比也是节能中至关重要的一环,污泥回 流与混合液回流对污水处理工艺具有重要影响,但是 回流比过大或过小均会使能耗增大。回流比的合理调 节需考虑污水水质、处理工艺及处理效果。以活性污 泥法加工工艺为例, 通过实验及数据分析, 确定了最 佳污泥回流比与混合液回流比之间的关系, 既保证了 活性污泥正常代谢及加工效果,同时也避免了由于回 流过多而造成能耗升高的问题。通常, 优化后的回流 比能够减少能源消耗在10%~20%之间。对于水力停 留时间(HRT)的优化同样不能忽视。HRT 为污水在被 处理构筑物中的平均滞留时间, 对处理效果及能耗有 着直接的影响。HRT 太长,将造成处理效率下降,能耗 升高;而 HRT 太短,会导致污染物不能被完全降解。 考虑到各种污水处理技术和水质特性, 通过模拟与实 际操作数据的对比分析,确定了最优的 HRT 方案,这 有助于在确保处理效果的同时减少能源消耗 [5]。例如: 在处理一些水质相对稳定的生活污水时,适当减少 HRT 可以提升处理的效率,并将能源消耗降低10%~15%。 另外,污泥龄的优化也能提高能效。污泥龄为活性污 泥在处理系统内的平均滞留时间,与微生物生长、代 谢及处理效果关系密切。合理地控制污泥龄可以在降 低污泥产量、降低污泥处理能耗的前提下保持微生物 较好的活性及处理能力。通过对污泥排放策略及工艺 参数进行调整,寻找出适用于特定污水处理厂污泥龄 的最佳值,可以达到节能降耗之目的。

3.3 运行管理以智能控制为基础

以智能控制为主线进行运行管理,为市政污水处 理能效优化提供一种新思路、新途径,该智能控制系 统采用先进传感器技术、自动化控制技术以及信息技术,实现污水处理过程实时监控以及精准控制。通过在污水处理设施的各个关键区域安装各种传感器。例如:水质传感器、液位传感器、流量传感器和溶解氧传感器等,能够实时地收集关于污水的质量、水量以及设备运行状况的各种数据。将上述数据传输至中央控制系统中,经数据分析处理后,由系统按照预设控制策略对装置运行参数进行自动调节 [6]。

以曝气系统智能控制为例,控制系统以实时监控溶 解氧浓度、污水流量及水质数据为基础,采用模糊控制、 神经网络控制等高级算法进行控制,准确计算所需曝 气量及曝气设备运行频率与开启台数,并进行自动调 整。该智能控制方式能对水质、水量变化迅速做出反 应,避免人为控制滞后与错误,并有效减少曝气能耗。 实际应用案例表明, 在使用智能曝气控制系统的污水 处理设施中,曝气的能量消耗可以减少20%~40%。 智能控制系统也能达到污水提升泵优化控制的目的, 通过对污水管网液位、流量等参数进行监控, 该系统 对提升泵运行组合、转速等参数进行自动调节, 保证 污水顺利上升,避免水泵启停频繁、效率低下。同时 采用预测性维护技术,以设备运行数据为基础,结合 故障模型对水泵可能发生的故障提前做出预测并及时 维修,降低了因设备故障造成的能耗升高及处理效率 降低。

污泥处理环节中智能控制也起到了不可忽视的作用。该智能控制系统通过实时监控污泥浓度和含水率,自动调节污泥脱水机压力和转速等污泥处理设备运行参数,以达到高效脱水和减少污泥处理能耗的目的。 另外,该智能控制系统能够实时监控并分析整个污水处理厂能源消耗情况,并产生能耗报表及分析图表,供管理人员决策参考,有助于其及时发现能耗异常点并有针对性地采取节能措施。

3.4 能源回收和再利用技术

能源回收和再利用技术对市政污水处理能效优化 具有重要的辅助作用,在污水生物处理过程中,有机 物经微生物分解后生成沼气,沼气的主要组分为甲烷, 热值高,可以用作能源回收利用。通过构建沼气收集 与利用系统实现了对生产沼气的净化、贮存与利用, 并可以实现发电与供热功能。如某些大型污水处理厂 以沼气为动力,用内燃机来发电,其所生产的电能可 以满足污水处理厂某些装置的电力需要,使能源自给 自足。根据估算,处理每吨污水时产生的沼气可以发电 0.2~0.5度,如果能够有效地回收再利用,将能显著 减少污水处理厂的能源消耗成本。另外,污水自身所包含的热能还有回收利用价值,冬季污水温度比较高,利用污水源热泵技术,可以从污水中抽取热能为污水处理厂建筑供热或者工艺加热。污水源热泵系统采用污水作为较低温度的热源,并通过热泵机组将热量提升到可接受的温度,与传统的锅炉供暖方式相比,能够实现 30% ~ 50% 的节能效果。夏季也可采用污水源热泵来达到制冷的目的,进一步提升了能源的利用效率^[7]。

污泥处理过程中还可采用厌氧发酵等工艺回收能源,污泥厌氧发酵产沼气,既可发电,也可加热。同时污泥经厌氧发酵后稳定性得到了改善,降低了后续处理的难度,能耗得到了相应降低。另外,污泥焚烧后的热量还可由余热回收装置回收利用以产生蒸汽或者发电,以达到污泥处理过程能量平衡。

能源回收及再利用技术既可以降低污水处理厂能 耗,又可以在减少温室气体排放的前提下减少对外部 能源的依赖、降低运行成本等,经济环境效益显著。

4 结束语

市政污水处理工艺能效优化作为一项系统工程, 关系到污水处理各环节。通过深入剖析能效现状,确 定关键影响因素并提出和执行有效优化策略可显著降 低污水处理能耗和提升能源利用效率。这样既有利于 降低污水处理厂运营成本和增加经济效益,又有利于 污水处理行业的可持续发展。在科学技术日益发展的 今天,还应不断探索更先进的能效优化技术与管理方 法来应对污水处理要求与环保要求的提高。

参考文献:

- [1] 范久林. 市政给排水工程污水处理的技术分析 [J]. 清洗世界,2023,39(11):124-126.
- [2] 谢家鑫. 市政污水处理工艺流程及节能降耗浅析 [J]. 江西建材,2023(12):391-392.
- [3] 吴艳涛. 市政污水处理厂工艺设计与应用[J]. 资源节约与环保,2023(12):106-109.
- [4] 察鲁华. 浅析给排水工程中城市污水处理现状[J]. 长 江技术经济, 2020,04(S2):15-16.
- [5] 陈莉. 市政给排水工程污水处理的技术与发展探索 [J]. 居舍,2020(15):41.
- [6] 李旺霞."双碳"背景下污水处理行业降碳减排路径研究[]]. 资源节约与环保,2024(10):13-16.
- [7] 宋涛, 兰玲, 贺亚. 城市污水处理厂能耗分析及节能措施研究[]]. 节能与环保, 2023(03):90-92.